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політичні партії та окремі кандидати намагаються «приручити» ЗМІ та 
використовувати їх для досягнення своїх політичних цілей. Адже не секрет, що 
політичний вибір (як процес прийняття рішення), очевидно, передбачає ту чи іншу 
інформованість суб'єкта про політичних персонажів.  

У свою чергу інформованість є найважливішим когнітивним компонентом 
політичної свідомості громадян. Разом з тим важко заперечити факт, що окрім як 
із ЗМІ, пересічному громадянину отримати політичну інформацію практично 
немає звідки. Адже лише дуже обмежене коло осіб має доступ до інформації про 
те,  що відбувається у «коридорах влади», так би мовити, «без посередників» 
(трансляторів).  

Актуальність висвітлюваної теми полягає у дослідженні впливу засобів 
масової інформації, зокрема регіональних, на перебіг виборчих процесів в Україні 
(на прикладі Рівненської області). З одного боку, досить поширеним є уявлення 
про те, що політична свідомість і поведінка людей суттєво залежить від 
інформаційного поля, створюваного засобамами масової комунікації. У зв'язку з 
цим, доречно навести слова Е. Денисова, який вважає, що «ЗМІ» формують «наше 
мислення» , впливають «на наші думки і установки», підштовхують «нас до 
певних видів поведінки, наприклад, голосування за того чи іншого кандидата».  

У свою чергу, інші автори вважають, що вплив ЗМІ на поведінку громадян 
здійснюється шляхом створення певної громадської думки. А завдяки можливості 
надавати громадській думці масовість, ЗМІ мають здатність керувати і навіть 
маніпулювати нею.  

Яким чином це відбувається? Насамперед, під час передвиборчої кампанії 
роль ЗМІ часто зводиться до ролі потужної технологічної складової агітаційно-
рекламних кампаній тих чи інших політичних сил. Доволі часто можна  
спостерігати сортування, замовчування і дозування інформації в українських 
засобах масової інформації, домінування у представленій інформації оцінних 
суджень, вилучення окремих відомостей із загального контексту, відсутність 
різних точок зору в інтерпретуванні фактів, незбалансоване представлення 
інформації щодо одних партій і блоків порівняно з іншими. 

 Окрім того, насичесть і суперечливість різних поглядів на характер, і ступінь 
впливовості ЗМІ викликає бажання експериментально перевірити наявність у 
реальному житті моделей їхнього впливу на масову політичну свідомість. 
Особливо цікаво провести відповідний аналіз безпосередньо у рамках виборчого 
процесу, коли політична інформація у ЗМІ, і сприйняття її пересічними 
громадянами дуже специфічні. 

Відповідно до цього, метою роботи є вивчення процесу висвітлення 
регіональними засобамами масової інформації виборчих кампаній – 
президентських та місцевих. За допомогою контент-аналізу повідомлень основних 
рівненських друкованих видань. Дані контент-аналізу є статистикою згадок у ЗМІ 
провідних українських політиків і політичних партій з фіксацією характеру 
(«спрямованості») цих згадок (як «подається» інформація про політика - 
позитивно, негативно чи нейтрально). 

Відповідно до цього ставляться завдання визначити конкретні джерела 
інформації, що висвітлювали події, пов'язані з виборами, які прямо чи 
опосередковано впливали на громадську думку, на політичну культуру українців і 
дослідити яку роль відіграють ЗМІ у процесі політичних виборів і чи дійсно вони є 
інструментом впливу на політичну свідомість українців. 

 36

Лапчик Поліна Анатоліївна  
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УКРАЇНСЬКІ ЗМІ ЯК СУБ’ЄКТ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДСЬКОЇ ДУМКИ 
Сучасне українське суспільство характеризується зростаючим впливом 

комунікаційних процесів. Збирання, поширення, отримання і розуміння інформації 
відіграють значну роль у сучасній політиці. Використання комунікаційних каналів 
та інформаційних технологій стало невід’ємною частиною політичних кампаній.  

Розвиток ЗМІ, особливо електронних, поява мережі глобальних 
інформаційних систем мають не лише технологічне і економічне значення. ЗМІ 
виступають окремим політичним гравцем, бо отримують владу стверджувати, 
нав’язувати та відстоювати свою точку зору і примушують інших гравців діяти, 
виходячи з цього. Політична комунікація стає визначальним фактором розвитку 
всіх інститутів сучасного українського суспільства. 

В Україні діє розгалужена система інформаційного законодавства. Але при 
цьому інформаційне законодавство й досі значною мірою залишається 
фрагментарним і несистематизованим, на рівні підзаконних нормативних актів має 
доволі суперечливий характер. Правові норми, які регулюють інформаційний 
простір, розпорошені по різних законах та підзаконних нормативних актах, що 
ускладнює їх практичне застосування. Інформаційне законодавство містить 
значний масив протиріч та неузгодженостей, оперує недосконалим 
термінологічним апаратом. Неврегульованою з правової точки зору залишається 
діяльність Інтернет-видань. Крім того, слід відзначити, що судові та 
правоохоронні органи не приділяють достатньо уваги боротьбі з порушеннями 
ійного законодавства. 

Іншою перешкодою є економічна залежність ЗМІ. Створюються інформаційні 
імперії, на чолі яких стоять впливові політичні діячі. Політичні лідери та 
організації використовують ЗМІ у своїх цілях. Для цього широко застосовуються 
політична реклама, формування потрібного іміджу, створення негативного 
ставлення до супротивника, а також відвертий показ компроматів.  

Дуже часто, з метою створення потрібної громадської думки, ЗМІ 
спотворюють інформацію або ж інтерпретують її на користь тієї чи іншої 
політичної організації. Інформація доходить до споживача, зазнавши безліч змін. 
Так, 14 жовтня 2007 року – у день Пресвятої  Покрови ветерани УПА, як і всі 
патріоти України, відзначали в Києві 65-ті роковини Української Повстанської 
Армії. Президент України видав відповідний указ. У цей же день дві 
антиукраїнські партії з портретами Сталіна зібрали близько трьохсот людей, (зате 
від картинки на екрані складалося враження, що їх значно більше), щоб зашкодити 
ветеранам УПА. 5-й телевізійний канал, який глядачі вважають президентським, 
дав розлогий репортаж про зібрання ворожих Україні партій, що було дуже схоже 
на рекламу та підтримку їхніх дій, і коротко повідомив про патріотів і захисників 
України. В першому випадку були підібрані люди різних вікових категорій, які 
повторювали перед камерою одні і ті ж антиукраїнські прорадянські штампи, у 
другому глядач почув лише коротке повідомлення ведучого канал. Хоча за 
офіційними даними, патріотів було понад 15 тисяч.  

У сучасному суспільстві визначити достовірність інформації важко. В Україні 
до 2004 р. існувала методика застосування так званих «темників» (від російського 
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«темы недельной информации») Адміністрацією Президента України Л. Кучми. 
Не виключено, що і на даному етапі політичного життя країни певну інформацію 
від населення приховують.  

Типовим прикладом для України є висвітлення кризових явищ, де інформація 
про реальний стан речей в країні маскується завдяки розповсюдженню менш 
важливих новин. Насамперед, вони стосуються певних «успіхів» влади у «боротьбі 
з кризовими явищами», стану речей в інших державах, культурно-національній та 
спортивній інформації. І таких прикладів можна назвати безліч.  

Так, в Україні під час звітування уряду з виконання бюджету на 2009 р. в 
квітні Кабінет Міністрів видав розпорядження (також таємне) про нерозголошення 
бюджетної звітності. Від тоді в Україні із засобів масової інформації громадяни не 
можуть ознайомитись з казначейськими звітами про виконання бюджету, 
стабілізаційного та соціальних фондів, балансом казначейського рахунку, який 
періодично поповнюється траншами МВФ та ін. 

Найбільш відчутним є вплив засобів масової інформації на хід виборчих 
кампаній. Експерти стверджують, що чим більшою є кількість виборців з 
неусталеними політичними позиціями, тим значнішим є вплив на них ЗМІ. Ще 
однією особливістю функціонування ЗМІ в Україні є ненормована та 
безконтрольна присутність в українському інформаційному просторі іноземних 
(особливо російських) ЗМІ. Стає дедалі очевиднішим, що вони є інструментом 
просування на територію незалежної України інтересів сусідніх держав, 
використовуються для забезпечення їх ідеологічної та політичної присутності в 
нашій країні. На підтвердження цього академік І. М. Дзюба зазначає: «Коли 
читаєш цю пресу, створюється враження, що ми живемо в окупованій країні, і 
окупант звіріє з кожним днем». 

Отже, в сучасному світі високих технологій та швидкісної передачі 
інформації мас-медіа стали неймовірно дієвим засобом конструювання 
громадської думки. ЗМІ беруть безпосередню участь у формуванні суспільної 
думки за допомогою поширення тієї чи іншої інформації, оприлюднення фактів, 
надання оцінки подіям. Виступаючи посередником між суспільством і владою, 
ЗМІ мають можливість змінювати і контролювати думки, погляди, цінності, 
орієнтації, здійснювати політичне маніпулювання. Нерідко інформація доходить 
до споживача, зазнавши безліч змін, в результаті чого зростає недовіра населення 
до засобів масової комунікації. Влада чи провладні організації через підконтрольні 
їм ЗМІ озвучують або приховують ту інформацію, яка вигідна для них у певній 
ситуації, особливо під час виборів. 

 
 
Корольчук Оксана Володимирівна  
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА СУЧАСНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ МОЛОДІ 

Сучасна українська держава характеризується не лише зміною форми 
політичного режиму, а й становленням громадянського суспільства. Стан 
політичної культури українського суспільства відображає складність процесу 
модернізації  України. Політична культура перехідного періоду впливає на хід 
соціально-економічних та політичних перетворень.  

 38

У сучасній політичній науці залишається відкритою проблема розвитку 
субкультур, зокрема молодіжної. Політична культура сучасних українців має 
посткомуністичний, пострадянський  характер, який впливає на моральні 
орієнтири молодого покоління. Молоді люди складно й досить повільно 
визначають свої позиції як у політичній, так і в інших сферах життя. На цьому 
етапі на політичну свідомість впливають такі чинники, як деполітизація, 
деідеологізація. Тобто, молодь має отримувати об’єктивну інформацію 
різноманітного характеру. Політична культура в демократичному суспільстві 
повинна бути спрямована на виховання, яке неодмінно має включати в себе 
українські традиції, ментальність історії без яких неможливе формування 
політичної обізнаності молоді.   

В Україні є проблема,  яка полягає в тому, що надто багато молодих людей 
виявилися психологічно не готовими до розбудови своєї держави. Це свідчить про 
те, що вони наслідують  комуністичні погляди своїх батьків та суспільства. Лише 
формування політичної культури, що включає в себе процес навчання і виховання, 
освоєння соціального досвіду, виробленого людством, розвиток відповідного 
нормами сучасного демократичного суспільства свідомості і підготовки, має 
зробити свій значний внесок у розвиток політичної активності. Також на 
формування політичної культури молоді впливають безліч факторів, зокрема, 
освіта, праця, розвиток особистих здібностей. 

Важливою формою залучення молоді до політичної культури  
демократичного типу є гра.  Саме, вона формує інституційний досвід та серйозне 
ставлення до неї. Наявний рівень політичної активності в усіх вікових групах 
нашого суспільства, як виявилось низький. Такий результат не забезпечує 
формування міцної політичної системи. На жаль, все частіше молодь виховує в 
собі егоцентризм. Проблема цього вбачається у не належній політичній освіті.  

Демократична політична освіта має бути спрямована на виховання 
громадянина (громадянська освіта), який цінує власні права, готовий відстоювати 
ідеали свободи, демократичні цінності, володіє відповідними практичними 
навичками. До громадянської освіти  відносять також патріотичне виховання. 
Більшість студентів не відчувають стимулювання їхнього інтересу до політики. 
Домінантою політичної освіти в демократичному суспільстві є участь у 
самоврядуванні. Отже, політична освіта є важливим засобом подолання 
громадянської байдужості та апатії. 

Формування політичної  активності молоді пов’язується з її ставленням до 
життєвих цінностей, пошуку ідеалів. Головними  пріоритетами молоді є: здоров’я, 
впевненість у собі, цікава робота та матеріальна забезпеченість, хороша сім’я, 
вища освіта. 

Молодіжні рухи Заходу несуть в собі довгу історію змін та розвитку. Вони 
пройшли тривалий культурно – історичний шлях від діяльності клубів за 
інтересами до найпотужніших у суспільстві утворень. Зараз ми можемо сказати, 
що молодіжні рухи стали практичним засобом самореалізації багатьох молодих 
поколінь. Основний момент єдності партії молодіжною організацією полягає у 
єдності їх ідеологічних платформ. До молодіжних партій належать Партія 
«Молода Україна», Партія «нова генерація». Ці політичні організації складаються 
переважно з молоді і заявляють про готовність захищати інтереси молодого 
покоління(як першочергове завдання). Бажання реалізувати себе ототожнюється з 
політичною діяльністю, молодь рахує, що  саме таким  чином можна досягти 
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Перші вибори президента Білорусії відбулися 10 липня 1994 року, в них брали 
участь 6 кандидатів. У другому турі з результатом близько 80 %  переміг 
Олександр Лукашенко. 24 листопада 1996 в Білорусії був проведений референдум, 
на який були винесені поправки, що розширюють повноваження виконавчої влади 
і президента, і деякі інші питання. За прийняття поправок висловилося 70,45 % 
виборців. 9 вересня 2001 відбулися чергові вибори президента, переможцем в яких 
знов став Лукашенко, набравши 75,62 % голосів. 17 жовтня 2004 був проведений 
референдум про внесення поправок в Конституцію, що знімають обмеження на 
кількість президентських термінів. 77,3 % виборців підтримало ці зміни. Слід 
зазначити, що зміни до закону «Про президента Республіки Білорусь», що 
виключають обмеження в два терміни, були схвалені Радою республіки лише 5 
жовтня 2006. 

Перш за все, проблема політичного устрою Білорусії полягає в тому, що 
майже вся вертикаль влади республіки Білорусія формується саме президентом. 
Таким чином, внутрішня й зовнішня політика формується в залежності від 
поглядів та переконань президента республіки. Проблема внутрішнього управління 
республіки Білорусь полягає і в тому, що всі силові структури також формуються в 
залежності від інтересів президента, це створює передумови придушення 
демократії. Свідченням цього є ситуація на виборах президента Білорусії, коли 
мітинги після виборів президента були суворо розігнані силовими структурами. 

Друга проблема полягає в тому, що президент Білорусії на сьогоднішній день 
знаходиться при владі третій строк поспіль, що створює передумови захоплення 
влади та перебування на пості президента надалі.  

По-третє, недосконалість політичного устрою Білорусії полягає в процедурі 
обмеження влади президента в республіці. Президент Республіки Білорусь може 
бути достроково звільнений з посади при стійкій нездатності за станом здоров’я, у 
зв’язку з здійсненням державної зради або іншого тяжкого злочину. Таке рішення 
вважається прийнятим, якщо за нього проголосувала більшість від повного складу 
Палати представників по пропозиції не менше однієї третини її депутатів та не 
менше двох третин від повного складу Ради Республіки. Процедура імпічменту не 
передбачена в Конституції, таким чином майже не можливо обмежити владу 
президента в країні демократичними механізмами. 

Отже, практика президентської влади в країнах пострадянського простору 
показує, що у порівнянні з усіма іншими вищими посадовини особами, президент 
має особливий статус. Його прерогативи дозволяють відігравати провідну роль у 
суспільно-політичному житті.   

Сьогодні особливої актуальності набуває питання довіри громадян до 
політичних інститутів, особливо в тих країнах, які здійснюють політичну 
модернізацію, і, у першу чергу, це стосується інституту президентства.  
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